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Note méthodologique

Retrouvez les résultats de ce sondage sur le site de l’Ifop :
www.ifop.fr

Étude réalisée par l'Ifop pour Paris Match à partir d’un échantillon de 957
personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas 
(sexe, âge, profession du chef de famille, niveau d’éducation) après 
stratification par région et catégorie d’agglomération.

Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile des personnes interrogées 
du 9 au 10 Octobre 2008 .
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Synthèse. 
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• Le classement des personnalités 

En légère progression (73% de bonnes opinions, soit + 1 point par rapport à septembre), Bertrand Delanoë conserve la 
tête du classement des personnalités. Il est immédiatement suivi par Dominique Strauss-Kahn qui enregistre une forte hausse de sa 
cote d’opinion (73%, +7 points), certainement liée à sa forte présence médiatique en tant que directeur général du FMI. Bernard 
Kouchner (73%, +3 points) se situe à la troisième place du classement. Jack Lang subit un léger recul (67%, -3 points) et quitte 
mécaniquement le trio de tête.

D’une manière générale, le classement des personnalités est marqué en octobre par une forte inertie et de faibles 
évolutions des cotes d’opinion. Tout se passe comme si, en cette période de forte incertitude économique et de grandes tensions sur 
les marchés financiers, l’opinion se réfugiait dans l’attentisme à l’égard des personnalités politiques de tout bord. 

On observe néanmoins quelques chutes assez sensibles, notamment parmi les personnalités de gauche. Ainsi, Olivier 
Besancenot, peut-être sous l’effet de la polémique concernant l’accueil de Jean-Marc Rouillan dans le nouveau parti anticapitaliste, perd-il 
5 points, avec 56% de bonnes opinions. Noël Mamère subit quant à lui un décrochage de 7 points, sa cote s’établissant à 43%, alors 
qu’Elisabeth Guigou perd 6 points à 48%. Enfin, Ségolène Royal continue de baisser, et ne conserve que 38% de bonnes opinions (-5 
points), ce qui la relègue à la 37è place du classement. Des prétendants au poste de Premier secrétaire du PS qui sont testés dans ce 
classement, elle est la seule à perdre du terrain auprès de l’ensemble des Français (sa cote restant stable parmi les sympathisants 
socialistes).

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités

- Octobre 2008 -
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En ce qui concerne l’exécutif, l’écart entre Nicolas Sarkozy et son Premier ministre continue de se réduire. A l’origine de cette 
dynamique, la légère érosion de la cote de bonnes opinions de François Fillon (54% contre 56% en septembre) alors que dans le même 
temps, Nicolas Sarkozy pour sa part progresse d’un point (44%). 

Parmi les membres du gouvernement, Christine Lagarde, très présente dans les médias du fait de la crise financière, tire son épingle du 
jeu et gagne 5 points, à 46% de bonnes opinions, ce qui lui permet d’entrer dans la première moitié du classement, à la 25è place. 
Nathalie Kosciusko-Morizet quant à elle enregistre une progression significative (35%, +4 points), mais continue de pâtir d’une notoriété 
relativement faible. Seul mouvement à la baisse notable, la cote d’Hervé Morin perd 5 points et s’établit à 38%. Cette évolution
contrebalance la très forte hausse enregistrée le mois dernier par le ministre de la Défense (+9 points en septembre).

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités

- Octobre 2008 -

• Le Premier secrétaire du Parti Socialiste 

A un mois du congrès du Parti socialiste, Bertrand Delanoë devance toujours, en octobre, les autres prétendants potentiels 
au poste de Premier secrétaire.

Il recueille 41% des soutiens des sympathisants socialistes interrogés contre 30% pour Ségolène Royale, qui enregistre une 
hausse de 6 points en un mois, au détriment de Martine Aubry qui en perd 5  pour retomber à 23%. 

Pour sa part, Benoît Hamon, qui souffre sans doute d’un déficit de visibilité, ne parvient à rassembler sur son nom qu’une proportion 
marginale de proches du Parti socialiste, avec seulement 1% qui le préfèrent aux autres candidats 
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• La personnalité du mois 

56% des Français ont une bonne opinion d’Olivier Besancenot, score élevé quoiqu’en recul de 5 points. 
C’est en premier lieu de sa défense des intérêts des Français les plus modestes (38%) que se nourrit la bonne image 
d’Olivier Besancenot. La simplicité perçue de ce dernier contribue également à alimenter un sentiment de proximité avec 
les Français, pour 21% des personnes qui en ont une opinion positive.
Dans une moindre mesure, ce dernier est apprécié pour sa jeunesse et le dynamisme qui y est probablement associé, jugés bénéfiques 
dans une optique de renouvellement politique. 

Au-delà de ces traits de personnalité très fédérateurs et transcendant tous les clivages politiques, l’idéologie défendue par ce dernier 
apparaît plus en retrait. Sa lutte contre le capitalisme et son positionnement à l’extrême gauche de l’échiquier politique sont 
moindrement mis en avant (12% respectivement sur chacun de ces deux aspects) y compris au sein des proches de sa famille politique 
(24% seulement au sein des proches de l’Extrême Gauche, 30% de ceux du PC).

42% à l’inverse expriment une opinion négative à l’égard d’Olivier Besancenot. L’idéologie défendue par ce dernier se 
révèle être le principal grief de ses détracteurs, 47% lui reprochant de porter des idées irréalistes (jusqu’à 61% au sein 
des partisans du MODEM), et 23% regrettant sa posture « révolutionnaire ».
Dans une moindre mesure, 14% lui reprochent son positionnement trop à gauche. De la même manière, l’accueil de Jean-Marc Rouillan, 
ancien militant d’Action Directe, au sein de son nouveau parti anticapitaliste pèse peu dans les jugements négatifs (8%), à peine plus que 
le fait de n’avoir jamais exercé de hautes responsabilités (5%).

Les principaux enseignements du
Tableau de bord des personnalités

- Octobre 2008 -
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Le match des personnalités. 
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Le classement général. 

Question : Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vous en avez une excellente opinion, 
une bonne opinion, une mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si vous ne la 
connaissez pas suffisamment ? 
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- Récapitulatif : Total bonne opinion -
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Le classement général. 

Question : Pour chacune des personnalités suivantes, dites-moi si vous en avez une excellente opinion, 
une bonne opinion, une mauvaise opinion, une très mauvaise opinion ou si vous ne la 
connaissez pas suffisamment ? 
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- Récapitulatif : Total bonne opinion -

La crise profite aux compétents présumés et présents dans les médias, +7 pour D. Strauss-Kahn, 
premier pour la première fois (ex aequo avec B. Kouchner et B. Delanoë), +5 pour Ch. Lagarde. 
Cette crise ne réussit pas à N. Mamère, E. Guigou, O. Besancenot et S. Royal (-5). Des trois 
candidats à la direction du PS, B. Delanoë mène largement (73% de bonnes opinions contre 22% 
de mauvaises, indice +51) devant M. Aubry (58% contre 39% indice +19), S. Royal est loin 
derrière (38% seulement de bonnes opinions contre 61% de mauvaises, indice -23). 
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L’opposition. 
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Le Premier secrétaire souhaité pour le
Parti Socialiste en 2008. 

Question : Parmi les personnalités suivantes, laquelle souhaitez-vous voir désignée Premier secrétaire du 
Parti Socialiste en 2008 ? 

Afin de disposer de bases statistiques suffisantes auprès des sympathisants 
socialistes, cette question a été posée les 2 et 3 puis les 9 et 10 octobre à 
deux sous-échantillons successifs de sympathisants du PS soit 579 
personnes interviewées 

Rappel des 
sympathisants 
socialistes du 

25 au 26 
septembre (*)

Ensemble 
des sympa-

thisants 
socialistes 

Evolution 

 (%) (%)  

• Bertrand Delanoë ........................................................... 43 41 -2 

• Ségolène Royal .............................................................. 24 30 +6 

• Martine Aubry ................................................................ 28 23 -5 

• Benoît Hamon ................................................................ 2 1 -1 

− Aucune de ces personnalités (réponse non suggérée) ..... 2 3 +1 

− Ne se prononcent pas ................................................. 1 2 +1 

TOTAL ............................................................................... 100 100 - 
 

   

Chez les seuls sympathisants socialistes (échantillon grossi de 579 personnes), B. Delanoë
fait toujours la course en tête 41% (-2 par rapport à il y a 15 jours) précédant S. Royal 30% 
(+6) et M. Aubry 23% (-5), B. Hamon se limitant à 1%. B. Delanoë fait toujours ses 
meilleurs scores chez les professions libérales, cadres supérieurs (61%) et les 18-24 ans 
(47%). S. Royal fait les siens chez les personnes sans diplôme (41%) et chez les ouvriers, 
40% (comme B. Delanoë, 40% également). 

- Question posée aux sympathisants socialistes -

(*) Sondage réalisé pour le Journal du Dimanche auprès d’un Echantillon de 959 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. La représentativité de 
l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession du chef de famille) après stratification par région et catégorie d’agglomération. Les interviews ont 
eu lieu par téléphone au domicile des personnes interrogées du 25 au 26 septembre 2008
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Les raisons de la bonne opinion à l’égard
d’Olivier Besancenot. 

Question : Parmi les raisons suivantes, laquelle explique le mieux que vous ayez une bonne opinion
d’Olivier Besancenot ? Parce que …

Avant 56% de bonnes opinions (-5 ce mois-ci) et 42% de mauvaises, O. Besancenot continue 
de constituer l’un des paradoxe de la vie politique française, séduisant même la majorité des 
sympathisants du MoDem (54%) et presqu’autant ceux du FN (48%). C’est bien son côté
« tribunitien », défenseur des petits, des « modestes », qui est au cœur de son succès, 38% 
dans l’ensemble de ses partisans, 48% chez les Verts, 44% au MoDem, contre 12% seulement 
pour sa « lutte contre la capitalisme » (30% au PC, 24% à l’Extrême gauche). 

Base : aux personnes ayant déclaré avoir une bonne opinion 
d’Olivier Besancenot, soit 56% de l’échantillon 

Octobre 2008 

 

Ouvriers 

 (%) (%) 

• Il porte les revendications des Français les plus modestes ...   38  30 

• C’est un Français comme les autres, qui leur ressemble ......   21  28 

• Il renouvelle par sa jeunesse le personnel politique ............   17  11 

• Il lutte contre le capitalisme ............................................   12  16 

• Il défend des idées vraiment à gauche ..............................   12  15 

TOTAL................................................................................ 100 100 
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Les raisons de la mauvaise opinion à l’égard
d’Olivier Besancenot. 

Question : Parmi les raisons suivantes, laquelle explique le mieux que vous ayez une mauvaise 
opinion d’Olivier Besancenot ? Parce que …

Mais ce politique « tribunitien » apparaît d’abord à ses détracteurs comme un irréaliste : 47% 
dans l’ensemble de ses opposants et même 61% chez ceux du MoDem (et 46% chez ceux du 
PS). L’affaire Rouillan, qui a fait couler beaucoup d’encre, lui est en revanche beaucoup moins 
reprochée (8%). 

Base : aux personnes ayant déclaré avoir une mauvaise opinion d’Olivier 
Besancenot, soit 42% de l’échantillon 

Octobre 2008 

 

Ouvriers 

 (%) (%) 

• Il défend des idées irréalistes .......................................... 47 47 

• Il se dit révolutionnaire ................................................... 23 28 

• Il est trop à gauche ........................................................ 14 15 

• Il a accepté que Jean-Marc Rouillan, ancien militant d’Action 
Directe, entre dans son nouveau parti anticapitaliste .......... 8 7 

• Il n’a jamais exercé de hautes responsabilités .................... 5 2 

• Autre réponse (réponse non suggérée) .............................. 2 1 

 - Ne se prononcent pas ................................................. 1 - 

TOTAL................................................................................ 100 100 
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Contacts. 
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Ifop:
01 45 84 14 44

Frédéric DABI
Directeur du Département
Opinion et Stratégies d'Entreprise 
frederic.dabi@ifop.com

Jérôme FOURQUET
Directeur Adjoint
Département Opinion et Stratégies 
d'Entreprise 
jerome.fourquet@ifop.com


